

锐观察

中央党校中青班有些特殊,因被中央明确定位为“中青班就是为省部级领导干部培养后备力量的”而俗称“后备干部班”。北京市文联党组书记朱明德是2000年中青班第四支部的学员,他用自己的画笔,记录下了在中青班的学习和生活经历。

▶外人看来有些神秘的中央党校。



中央党校后备干部班速写

上课表现不佳 会被叫停学习

和省部班、地厅班等短期进修班不同,中青班脱产学习的时间长达一年,而且学员比较年轻。从1995年开始,中央明确定位“中青班就是为省部级领导干部培养后备力量的”。

中青班的学员一进校就会拿到一张书目清单,上面列着包括《资本论》、《反杜林论》等在内的马列经典著作。这些书,他们要在头三个月内全部读完。在一年的学习中,中组部还会派出联络员,全程跟班学习,观察学员们的表现。中央党校的一位教授曾对媒体谈到,以往有学

员因课堂表现不佳,学期未考就被中组部叫停学习,“这对那个人的政治前途是毁灭性的打击”。这一反面例子在学员当中广为流传,对学员端正自己的学风起到了很好的警示作用。

马列主义理论 讲得生动有趣

上课第一天,朱明德和其他学员就感到“惊喜”。大家原本担心马列主义课程会枯燥,谁知教授们把理论讲得生动有趣。“在中央党校的理论学习都会紧密结合当前实际。讲《资本论》的藏志风教授说:‘读《资本论》,第一遍莫名其妙,第二遍有点开窍,第三遍品到味道。’”朱明

德说,“还有杨玲玲教授讲的《苏联教训》,我发现现在讲苏联解体的教训,同1990年大家讲得不完全一样了。那时从基本理论去推理判断的因素多,现在注意从理论和我国社会主义改革发展经验结合上分析问题,更客观,更深刻了。”

中青班的课程,很注重培养学员的执政能力。有一次,时任北京市副市长的汪光焘,给中青班作完“北京市委市政府如何坚持可持续发展战略”的讲座后,在校方的陪同下考察了党校的环境建设,当他看见党校后墙外的一条污水河影响到师生的生活时,当即拍板进行治理。这堂生动的“教学与实践相结合”的课,给学员们留下了深

刻的印象。

考试制度严格 学员都很害怕

中青班有严格的考试制度。朱明德告诉记者:“我们在党校也是很怕考试的。一是平时系统学习少,基本上没人来考我们;二是记忆力毕竟比不上青年学生了;三是爱面子,怕考不好招人笑话。”

2000年暑假,中央党校给中青班六个支部的200多名学员安排了调研实践活动,朱明德和其他六名学员是一个小组,前往浙江和上海调研民营经济发展。12天的时间里,他们走访了上海、杭州、绍兴、义乌等10个地方,

途中,很多鲜活的事情引起了他们的深思。在义乌,一个民营商贸店的老板娘问他们:“加入世贸组织后,我们还能吃上饭吗?”在台州,民营企业家邱继宝问他们:“我们为什么不能入党?”在天台山景区,小商贩、农民、清洁工跟他们讲旅游区里的“生活经”……这些所见所闻,对朱明德等人触动很大。在画本上,他不仅画下了当时的场面,还密密麻麻地写满了提问、建议和思索。调研结束后,他们不仅集体完成了《充满希望的土地——浙江民营经济调查》这份小组调研报告,每人还各写了一篇调研体会文章。后来,他们的调研报告被刊登在中央党校《学习时报》上。

本版稿件据《环球人物》

延伸阅读

中央党校流传 “黄菊请假”故事

在中央党校,省部级干部进修班最引人关注,人们通常把它称作省部班。对于省部级干部在这里的学习和生活情况,人们曾有不少猜测。

据一位学员讲,省部级干部的宿舍是一栋中国传统式样的4层老房子,“宿舍有点像火车的卧铺车厢,北边靠墙是一条长长的走廊,南边是学员宿舍。房间就像普通的三星酒店的房间。”

在中央党校,流传着一个“黄菊请假”的故事。1993年,时任上海市市长的黄菊在省部班学习。其间,上海有个重要活动需要他参加。由于时间紧急,来不及等上海市委组织部部门的公函寄过来,黄菊便找到学员管理部门请假,并表示中午乘飞机回上海,晚饭前赶回来。学校同意后,黄菊在中午“悄悄”地离开党校,并按时回来。此事本无人知晓,谁知当晚《新闻联播》将他参加的这次重要活动报道了出去。当时与黄菊同班学习的最高人民检察院检察长张思卿看到这则报道,便开玩笑要黄菊“交待”到底干什么去了?黄菊只好“交待”了请假经过。随后,黄菊补办了一张上海市委组织部盖章的正式请假条。如今,这张请假条被中央党校保留着,用来教育后来的学员。

www.lexus.com.cn

LEXUS
雷克萨斯

纵使俯瞰,风度也令人仰慕

ES 350
ES 240

全新雷克萨斯ES系列,完美风度,经得起每一个角度的鉴赏品评。洗练的流线型车身,闪耀珍珠般光润。宏阔全景天窗,映万千气象。坐拥静谧车室,Mark Levinson®音响更悦耳挥洒,一路营造非凡愉悦的心境。此外,更创新配置LEXUS G-BOOK雷克萨斯智能副驾,预碰撞安全系统,ACC自适应雷达巡航控制系统,科技一再升华,让璀璨经典,完美新生。诚邀莅临雷克萨斯特许经营店亲享VIP级赏车体验,或请垂询预约试乘试驾。*具体配置及颜色请以实车为准

厂商建议零售价:39万元起



4年/10万公里
免费保修保养

LEXUS 雷克萨斯特许经营商

济南天泓

济南市经十西路京福高速西行四公里(润华汽车主题公园)

0531-8798 1111

即刻莅临展厅,尊享雷克萨斯为您量身定制,“贷”动豪华

- 申请便捷:申请表 + 个人身份证明即可开始申请。
- 轻松月供:月付、季付、半年跨栏付供客户选择。

月供仅1,320元起

LEXUS
Financial Services
雷克萨斯金融
www.tfschina.com.cn